■责任编辑 梁松涛 视觉编辑 孙维维 校对 杨素侠



加快优质医疗卫生资源扩容和均衡布局

我市推深做实基层卫生健康服务工作

■ 记者 詹岩 通讯员 钟雁

本报讯 近年来,我市聚焦群众就 医的难点、痛点、堵点,加快优质医疗 卫生资源扩容和均衡布局,推动重心 下移、资源下沉,推深做实基层卫生健 康服务工作,让群众就近获得更加公 平可及、系统连续的医疗卫生服务。

推进乡村医疗卫生体系建设。制 定《关于贯彻落实进一步深化改革促 进乡村医疗卫生体系健康发展实施意 见的重点任务清单》,实施乡镇卫生院 分类管理,完善村级医疗服务体系。 今年以来,累计完成县级以下医疗卫 生投入3.81亿元,新(改、扩)建医疗业 务用房14.5万平方米。进一步规范家

庭医生签约服务,建立多元签约机制, 完善签约分配机制,将签约服务延伸 至学校、养老机构等功能社区。

推动优质医疗资源下沉。市人民 医院紧密型城市医疗集团成立6家"名 医工作室",选派医务人员下沉基层,总 院与成员单位实现远程影像、会诊、心 电等系统互联互通。开展市级医院医 务人员服务基层工作,选派99名市级 医院医务人员服务基层。组织"名医进 基层"常态化巡回义诊,服务群众5000 余人,建立居民健康档案1000余份。

深化县域医共体改革。提升濉溪 县紧密型县域医共体内涵建设。深化 健康管理单元机制建设,将医保和公 共卫生包干资金向健康管理单元延

伸。搭建"2+18"县镇专家会诊中心, 精准对接患者就医需求,引导有序就 医。牵头医院与13家分院21个科室 开展共建,探索实施将符合条件的公 办村卫生室转为镇卫生院延伸医疗服

解决乡村医生养老问题。市医改 领导小组出台《淮北市加强村医队伍 建设三年行动方案(2021-2023年)》, 明确保障村医收入,认真落实在岗村 医养老保险比照村干部政策,支持和 引导符合条件的村医按规定参加企业 职工基本养老保险,其缴费基数、费率 按照现行养老保险制度政策执行。各 县区结合实际制定《乡村医生养老保 险暂行办法》,建立健全村医养老保险 激励保障机制,已全部落实村医养老 保险待遇。

实施大学生乡村医生招聘工作。 全市首批22名大学生聘用到村卫生室 工作,已办结招录人员入编手续。省 卫生健康委分配我市村医高职专科学 历提升计划数204人,村医高职专科学 历提升现场通过报名人数220人、就业 协议签订213人。

落实"先诊疗后付费"政策。明确 "先诊疗后付费"政策作为困难群众医 疗保障精准工作的组成部分,及时维 护5类人员的身份类别编码信息。召 开专题会议,开展监督检查,对未严格 落实的医疗机构,实行销号整改制度, 持续巩固健康脱贫成果。

服务百姓

近年来,市妇幼保健院定期组织医护人员进社区、进乡村,免费为群众开展上门问诊、健康检查、配药送

药等暖心服务,打通服务群众健康"最后一公里",切实提高群众的健康水平。

■ 摄影 记者 冯树风 通讯员 张娉娉

深耕"四个下沉" 坚持以人为本

-濉溪县高质量推动紧密型县域医共体建设

■ 记者 詹岩 通讯员 陈琢

开展紧密型县域医疗卫生共同体 建设,是提高县域医疗卫生资源配置 和使用效率,促进医保、医疗、医药协 同发展和治理,推动构建分级诊疗秩 序的重要举措。

近年来,濉溪县牢固树立"以人为 本,健康至上"的卫生健康发展理念, 以紧密型县域医共体建设为载体,依 托医师培训统筹专项资金保障和全民 健康信息平台技术支持,建立健全了 推动优质医疗资源扩容下沉和均衡布 局的长效机制,实现了医共体建设"人 员、技术、服务、管理"四个下沉,让老 百姓在家门口获得更高水平的医疗卫 生服务。

聚焦强基固本,推动人员下沉优布局

优质的医疗人才是卫生健康事业 发展的"源头活水"。濉溪县通过完善 县域帮扶机制、筑牢基层服务网底、推 动优质资源下沉等举措,不断提高群 众看病就医可及性。

每年牵头医院结合各分院需求, 不断完善帮扶方案,逐步完善驻点帮 扶、按需帮扶、学科共建等帮扶模式。 2024年,医共体牵头医院长周期派驻 79人覆盖全部18家卫生院,已累计坐 诊服务1.21万人次,学科共建覆盖13 家分院21个科室,让农村群众不出镇 就能享受县域优质医疗服务。

制定《关于建立濉溪县基层医疗

卫生机构人才"县管乡用"机制的实 施意见》,建立"县管乡用"编制周转 池新模式;深入探索"乡聘村用"机 制,近3年累计补充村医52名;积极 推进大学生村医专项人编计划,2024 年专项招聘25人纳入卫生院编制管 理;随着将公有产权村卫生室转化为 卫生院延伸医疗服务点,点内非编制 卫生技术人员统一纳入卫生院编外 聘用职工管理,"乡聘村用"机制进一 步完善。

紧抓长三角一体化发展机遇,在 全县建立"2+18"个专家会诊服务中 心,推动县外专家"引进来"、县内专家 "走下去",精准对接医患供需,实现 "患者不跑专家跑"。

聚焦赋能增效,推动技术下沉促提升

如何推动紧密型县域医共体建设 提质增效?濉溪县坚持加快信息共 享、完善远程诊疗、强化数智赋能,切 实提高了基层医疗机构诊疗服务效

依托全民健康信息平台,打通医 疗、医保、公卫信息壁垒,实现三医信 息互联互通,为县域检查检验结果互 认共享、全周期健康档案调阅等功能 提供支持。

依托县域全民健康信息平台建立 覆盖全县的远程视频会诊系统,县级 专家可以通过移动端随时响应基层会 诊服务中心的会诊请求;推动医共体 牵头医院建立影像、心电、超声等区域 资源共享中心,实现"下级检查、上级

通过智医助理AI辅诊系统,为基 层全科医生、乡村医生提供常见病、多 发病诊疗决策支持。

聚焦医防融合,推动服务下沉惠民生

医防融合是推进卫生健康事业高 质量发展的关键之一。濉溪县通过拓 展签约服务、创新网格服务、优化慢病 服务,着力推动服务下沉惠民生。

制定《家庭医生签约高质量发展 实施方案》《机关事业家庭医生签约服 务工作实施方案》,围绕"六个拓展"持 续完善签约付费政策、优化签约服务 模式,组建县镇村三级协同、临床与公 卫共同参与的"1+1+1+N"一体化签 约服务团队,推动牵头医院专科医生 参与签约,将签约服务延伸到学校、养 老机构等功能社区。

探索建立网格化管理、精细化服 务、信息化支撑的健康管理单元,推 动县镇村三级2626名医务人员定点 下沉到全县232个网格单元,实现分 片包保、上下联动,协同加强村级居 民的健康管理,筑牢农村疾病预防控 制网底。

在门诊慢病医保基金按人头包干 工作开展的基础上,以"两病一体化管 理"省级试点项目为抓手,有序推进慢 病重点人群分级分类健康管理,推动 慢病一体化门诊覆盖全部乡镇卫生 院,通过牵头医院派驻中高级职称48 人值守基层慢病门诊。

聚焦机制创新,推动管理下沉健体系

濉溪县还加强机制创新,推动管 理延伸到镇村、资金包干到单元、治理 体系到基层,不断激发紧密型县域医 共体建设的活力。

推动医共体牵头医院向分院派驻 业务副院长,全面加强对分院业务管 理。将各分院的药品、耗材、设备等采 购业务统一纳入医共体管理,推动管 理全面下沉。深入推进乡村一体化管 理,实现公有产权村卫生室由公建民 营向公建公营、由购买服务向薪酬发 放、由管理一体化向服务一体化的"三

个转变"。 创新制定《关于进一步完善健康 管理单元机制建设的实施意见》《健康 管理单元医保基金包干管理实施方 案》等文件,在医共体两包资金按人头 总额预算的框架下,将医保基金与基 本公共卫生经费向健康管理单元包干 管理,建立健全网格化治理体系下的 利益共享机制,切实推动"医保基金守 门人"与"健康守门人"制度建立。

出台《濉溪县村级卫生健康专职 干部管理办法》,推动原村级卫生计生 专职干部转化为村级卫生健康专职干 部,作为村级公共卫生委员会主要成 员,纳入村干部管理,职能融入健康管 理单元建设,承担村级家庭健康指导 与健康宣教等工作,打通基层卫生治 理体系"最后一公里"。

淮北市2024年急诊急救培训举行

■ 记者 邹晨光 见习记者 杨紫晶

本报讯 11月1日下午,淮北矿 工总医院学术报告厅内,全市各学校 医务室医务人员的急诊急救知识培 训如期举行。来自全市各学校医务 室约360名医务人员参加了此次培

此次培训由淮北市卫生健康委 和淮北市教育局联合主办,旨在提升 学校医务人员的急救意识和技能。

市卫健委有关负责人强调了急 诊急救知识的重要性和此次培训的 意义。随后,淮北矿工总医院、淮北 市人民医院资深医生分别就成人心 肺复苏术、创伤的现场急救及除颤仪 的使用进行了深入讲解。

"淮北市卫健委和教育局此次合 作体现了对校园师生身体健康和生 命安全的高度重视,展现了部门间协 同作战、共同为人民群众健康服务的 良好风貌。"淮北市卫健委医政科副 科长许海东告诉记者。通过此次培 训,医务人员们系统地掌握了现场紧 急救援知识和正确处理方法,为应对 紧急病患赢得了宝贵的黄金救护时 间。下一步,双方将继续加强急诊急 救知识的普及和培训,不断提升医务 人员的急救技能,为校园健康工作提 供更加坚实的保障。

市中医医院 第十一届膏方节即将启动

■ 记者 俞晓萌 通讯员 曹雪芹

本报讯 记者从市中医医院获 悉,市中医医院第十一届膏方节将于 11月19日启动。本届膏方节将开展 现场义诊、中医外治体验、固体膏方 展示、免费膏方试吃等活动。

膏方是根据中医原理将中药饮片 反复煎煮、去渣取汁,经蒸发浓缩后, 加糖、蜂蜜或阿胶等制成的半流体剂 型,是具有高营养滋补和治疗预防综 合作用的成药,可以实现补虚扶弱、抗 衰延年、纠正亚健康状态、防病治病的 效果。中医认为,寒露过后是膏方调 补的最佳时期,慢性病人、亚健康者、

老年人、女性、儿童等更需要进补膏 方。膏方节期间,医院肺病科、心病 科、脾胃病科、老年病科、妇产科、儿 科、治未病科等科室均可开方。

专家提醒,膏方进补前一定要对 个人进行体质辨识,分清阴阳寒热虚 实的偏盛或者偏衰,有针对性地开出 调补膏方。此外,一个家庭一副膏方 一起吃的做法不可取,膏方服用应遵 循的原则是:根据每个人的体质不同 与病情的需要,做到"一人一方"。同 时,进补之前一定要咨询专业中医 师、辨清体质,进补同时适当调整饮 食,只有全方位、多角度"辨证施治' 才能保证调补效果。

濉溪县医院 "人才日"活动圆满举办

■ 通讯员 申安蓓

本报讯 濉溪县医院于近日开展 "人才日"活动。来自北京、上海、合 肥、蚌埠的4位名医专家(其中3名为 淮北籍名医)受邀来院坐诊,并进行 手术、查房、带教。

近年来,濉溪县医院医疗技术水 平有了长足发展。每年,医院都选派 骨干医生赴上海交通大学附属医院、 复日大学附属医院、海军医科大学附 属医院等讲修学习,同时建立名医工 作站,开办名医工作室,邀请全国各 地名医专家长期坐诊,为推进医疗条 线合作交流、传递皖籍医疗专家对家 乡百姓的关爱之心和公益担当精神

这次"人才日"活动,是医院长期 践行的"柔性人才引进"理念的体现, 打破了人才的归宿和地域属性,为医 院提供了更多的引才思路;是一线城 市优质医疗资源向基层下沉的有效 践行,不仅增强了人才归属感、获得 感和荣誉度,也帮助县医院医生更新 医学理令和技术,提高医院医疗质量 和服务,让百姓真正得到实惠。

市人民医院 开展"患者角色体验"活动

■ 记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 近日,为落实安徽省进 一步改善护理服务行动计划(2023— 2025),创建以"爱心、暖心、放心、舒 心、交心、同心"为核心的"六心"护理 精品工程,改善患者就医体验,市人 民医院血液风湿内分泌科开展"患者 角色体验"活动。

据了解,体验项目为指尖血糖监测 体验。指尖血糖监测是糖尿病患者最 常见的护理操作之一,一般每日需要监 测4-7次血糖,了解血糖变化,调整降 糖药物和饮食。测量方法为一次性采 血针在指尖进行穿刺采血。但经常有 患者不能按时测量或直接拒绝测量。

一个小小的针头,只需要一滴 血,究竟什么原因让患者这么排斥血 糖监测呢?带着疑问血液风湿内分 泌科护士决定体验一下指尖监测血

糖的感受。

体验时,护士崔丙英感受说:"当 那细小的采血针将要扎进皮肤的那 一刻,我心里充满了恐惧。平时给病 人测血糖时,病人的手时常会不自主 地往回缩。以前我心里总是想,那么 细小的针头,扎一针能有多疼? 但是 经过这次体验,我体会到在测量血糖 时,护士安慰的话语、熟练的操作,不 仅分散病人的注意力,也可使疼痛减 轻,缓解紧张情绪。"

经过此次体验,崔丙英表示,在 以后给患者测量血糖时,与患者进行 交谈,分散注意力,扎针前轻柔穿刺 部位,扎针动作要快速、敏捷;采血时 首选无名指,并在指腹两侧进行采 血,以减轻患者的疼痛感。对于指尖 测量过多的患者,可以更换耳垂等神 经分布较少的部位进行采血,提高患 者的舒适感。

淮北矿工总医院 专家进矿区 润心健康行

■ 记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 近日,淮北矿工总医院 组织相关科室专家走进杜集区朔里 镇矿业社区,开展"润心健康行 服务 百姓到身边"义诊活动,让矿区职工 家属在家门口接受到优质的健康服

活动中,医院内分泌科、骨科、妇 产科、中医科和耳鼻喉科的相关专家 们为矿区居民免费测量血压、血糖, 提供健康咨询等医疗服务,并向居民 详细讲解了预防疾病和生活保健注 意事项。同时,医疗专家还结合每位 居民的状况,给出下一步检查和治疗

此次义诊活动为广大居民提供 了便捷、优质、高效的诊疗服务,提高 了矿区居民群众自我保健意识和健 康水平,受到了大家的一致好评。